
MATHS

BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

शंकु  परिच्छेद : परवलय

साधित उदाहरण

1. उस परवलय का समीकरण जात कीजिये जिसकी नामि

(-8,-2) और और नियता  है |y = 2x − 9

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_WevDMuNmCVP5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 4y2 − 4xy − 116x + 2y + 259 = 0

x2 + 4y2 + 4xy − 116x + 2y + 259 = 0

x2 + 4y2 + 4xy + 116x + 2y − 259 = 0

x2 + 4y2 + 4xy + 116x + 2y + 259 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_WevDMuNmCVP5


2. परवलय  के  शीर्ष, नाभि अक्  का समीकरण,

नियता, उत्के नद्रता नाभिलम की लम्बाई तथा नाभिलम्ब के

सिरों के  निर्देशांक ज्ञात कोजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x

3. उस परवलय का समीकरण जतकीजिए जिसकी नाभि (2,

0) तथा नियता  है।

वीडियो उत्तर देखें

x = − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_WevDMuNmCVP5
https://dl.doubtnut.com/l/_y53AfWjBjcFm
https://dl.doubtnut.com/l/_etCPu8blPNoC
https://dl.doubtnut.com/l/_JVRURVH8FNvF


4. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभि

(0,0) तथा शोर्ष (0,2) है।

वीडियो उत्तर देखें

5. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभि

(5.3) तथा नियता  है।

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JVRURVH8FNvF
https://dl.doubtnut.com/l/_XcxPRDer2qEL


6. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका शीर्ष

(-2,0) तथा नाभ (0,0) हैं।

वीडियो उत्तर देखें

7. परवलय  के  शीर्ष, नाभि,

अक्ष, नियता तथा नाभिलम्ब ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y2 + 4x + 6y + 13 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5vF83zDNdkJj
https://dl.doubtnut.com/l/_XWgMy5q4ZeZa


8. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभि

 और नियता  है |

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 3) x + 5 = 0

9. यदि किसी परवलय  के  एक बिन्दु की नाभीय

दूरी 4 है तो उस बिन्दु का भुज क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 12x

https://dl.doubtnut.com/l/_s3OCBlS4KE4k
https://dl.doubtnut.com/l/_t1oj0x9obH6r


10. सिद्ध कीजिए कि उस परवलय का समीकरण जिसका

शीर्ष और नाभि, मूल बिन्दु से क्रमशः  व  दूरियों पर हैं,

यह है 

वीडियो उत्तर देखें

a1 a2

y2 = 4(a2 − a1)(x − a1)

11. परवलय  की उस नाभीय जीवा का समीकरण

ज्ञात कीजिए जिसका मध्य बिन्दु (2.0) है।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 8x

https://dl.doubtnut.com/l/_dpvyggFqqbd9
https://dl.doubtnut.com/l/_Uo1bUWoHYVIV


12. परवलय  के  शीर्ष व अक्ष

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4x − 3y + 10 = 0

13. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभि

 तथा नियता  हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 1) x + y + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fhRrGiPhqBfN
https://dl.doubtnut.com/l/_7XcGQeORxdMH


14. उस परवलय की नाभि तथा समीकरण ज्ञात कीजिए

जिसका शीर्ष  तथा नियता 

है |

उत्तर देखें

(6, − 3) 3x − 5y + 1 = 0

15. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए नाभि (-1,1)

तथा नियता x + y + 1 =0है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lqqv6LJOZCAi
https://dl.doubtnut.com/l/_QOa7oUXZiutY


16. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका अक्ष,

अक्ष के  समान्तर है तथा जो बिन्दुओ 

तथा  से होकर जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

x − (0, 0), (1, 1)

(2, 3)

17. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका शीर्ष

मूल बिं दु  है तथा जो y -अक्ष के  सापेक्ष सममित है व बिन्दु

 से होकर जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_FYu8khTD5YuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_VMjNuUAbhGys
https://dl.doubtnut.com/l/_ZenVoon0zvDf


18. परवलय  के  अक्ष, शीर्ष, शीर्ष पर स्पर्शी,

नाभि, नियता तथा नाभिलम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = − 16y

19. परवलय  के  शीर्ष अक्ष,

नाभि, नियता, शीर्ष पर स्पर्शी तथा नाभिलम्ब जीवा की

लम्बाई ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

2y2 + 3y − 4x − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZenVoon0zvDf
https://dl.doubtnut.com/l/_vQxl5zvA2gJ5


20. परवलय  की अक्ष,

शीर्ष पर स्पर्शी, नाभि, नियता तथा नाभिलम्ब ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

9y2 − 16x − 12y − 57 = 0

21. किसी परवलय  के  शीर्ष को इसके

नाभिलम्ब जीवा के  सिरों से मिलाने वाली रेखाओ से बने

त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = − 36y

https://dl.doubtnut.com/l/_6qSzDHHFB6Hr
https://dl.doubtnut.com/l/_qqmGKygxbkBV


22. रेलवे पुल का गिरडर एक परवलय है जिसका शीर्ष

उच्चतम बिन्दु पर है जो सिरों से 10 मीटर की उचाई पर है |

यदि मेहराब की चौडाई 100 मीटर है तो मध्य बिन्दु से 20

मीटर दूर इसकी ऊचाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

23. एक आर्क  परवलय के  रूप में है जिसका अक्ष ऊर्ध्वाधर

है | आर्क  की ऊचाई 10 मीटर तथा आधार की भुजा 5 मीटर

है | के न्द्र से 2 मीटर पर इसकी ऊचाई क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f9RKTX8Vj2w0
https://dl.doubtnut.com/l/_pYNlnhXuWmXx


24. यदि  परवलय  में बने त्रिभुज के

शीर्षो की कोटिया है तो सिध्द कीजिए की त्रिभुज का क्षेत्रफल

 होगा |

उत्तर देखें

y1, y2, y3 y2 = 4ax

∣
∣
∣

(y1 − y2)(y2 − y3)(y3 − y1)
∣
∣
∣

1

8a

25. परवलय  में एक समबाहु त्रिभुज की रचना

की जिसका एक शीर्ष परवलय के  शीर्ष पर है |

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

https://dl.doubtnut.com/l/_pYNlnhXuWmXx
https://dl.doubtnut.com/l/_MCEzDdsvY9Mp
https://dl.doubtnut.com/l/_jGwGkfKTwezL
https://dl.doubtnut.com/l/_r9Ff1fifnl18


26. यदि परवलय  की नाभीय जीवा के  एक सिरे

के  निर्दशक  हो तो दूसरे सिरे के  निर्दशक ज्ञात

कीजिए |

उत्तर देखें

y2 = 4ax

(at2
1, 2at1)

27. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका शीर्ष

मूल बिन्दु पर तथा अक्ष x -अक्ष के  सापेक्ष हो तथा जो बिन्दु

(2,3) से होकर जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r9Ff1fifnl18
https://dl.doubtnut.com/l/_t2qqnuyntR5i


28. बिन्दु  से होकर जाने वाले तथा y -अक्ष के

सममित उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका

शीर्ष मूल बिन्दु पर स्थित है |

वीडियो उत्तर देखें

P (3, − 4)

29. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका शीर्ष

मूल बिन्दु पर तथा  जिसका नियता हो | इसकी

नाभि भी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Yb0hG8sqx1JR
https://dl.doubtnut.com/l/_ZApDTCg1iGcT
https://dl.doubtnut.com/l/_PnVIw1Jy9Tme


30. एक परवलयाकार परावर्तक की नाभि , इसके  शीर्ष के न्द्र

से 5 सेमी की दुरी पर है ( जैसा की चित्र में दिखाया गया है )

यदि परावर्तक 45 सेमी गहरा है तो दुरी AB ज्ञात कीजिए |

उत्तर देखें

31. एक दण्ड के  सिरे 12 मीटर दूर रखे आधारों पर टिके  हैं।

चैंकि दण्ड का भार के न्द्र पर कोन्द्रत होन मे कन्द्र पर 3 सेमी

का झुकाव आ जाता है और झुका हुआ दण्ड एक

परवलयाकार है। कन्द्र से किसनी दुरी पर झुकाव 1 सेमी है ?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PnVIw1Jy9Tme
https://dl.doubtnut.com/l/_6WxeA9U7eEdQ


32. एक परवलयाकार परावर्तक  सेमी गहरा है तथा इसका

व्यास  सेमी है। इसके  शीर्ष से नाभि की दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9

24

33. एक जीवा परवलय के  रूप में है जिसका अक्ष ऊर्ध्वाधर

है। जीवा 10 मीटर ऊँ ची तथा आधार पर 5 मोटर खीडी है,

यह जीवा परवलय के  शीर्ष से 2 मीटर की दूरी पर कितनी

चीड़ो है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_THoOl4Po0OGC
https://dl.doubtnut.com/l/_Wn0XziyQxZj3
https://dl.doubtnut.com/l/_TN7txsWhwDCf
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34. एक सर्वसम भारी झूलते पुल की के बिल परवलय के

रूप में लटकी है। एक सड़क पथ जो क्षैतिज है। 200 मीटर

लम्बा है तथा के विल से जुड़े उध्धवाधर तारों पर टिका है।

पुल के  शीर्ष सड़क पथ से 30 मीटर ऊपर हैं। यदि के बिल

मध्य से सडक पथ से 5 मीटर ऊपर है तो मध्य से 30 मोटर

दूर सड़क पथ से जुड़े समर्थक (supporting) तार की

लम्बाई ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TN7txsWhwDCf


1. परवलय की समीकरण ज्ञात करो जिसका - 

शीर्ष (0, 0) तथा नाभि (0,3) हो |

वीडियो उत्तर देखें

2. परवलय की समीकरण ज्ञात करो जिसका - 

शीर्ष (0, 0) तथा नाभि (0,1) हो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WTyZw83nDk7i
https://dl.doubtnut.com/l/_i7b1qxaD0Vtp


3. परवलय की समीकरण ज्ञात करो जिसका - 

शीर्ष (0, 4) तथा नाभि (0,2) हो |

वीडियो उत्तर देखें

4. परवलय की समीकरण ज्ञात करो जिसका - 

नाभि (0, 0) तथा शीर्ष (0,a) हो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VC0ShL32R1GL
https://dl.doubtnut.com/l/_2617hGF8rgoe


5. परवलय की समीकरण ज्ञात करो जिसका - 

नाभि (-3, 0) तथा नियता x + 5 = 0 हो |

वीडियो उत्तर देखें

6. परवलय की समीकरण ज्ञात करो जिसका - 

नाभि (-1,-1) तथा नियता x + y +1= 0 हो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EbCjkdbQrMY2
https://dl.doubtnut.com/l/_9xI4jTTZtAj0


7. परवलय की समीकरण ज्ञात करो जिसका - 

नाभि (0,4) तथा नियता y +4= 0 हो |

वीडियो उत्तर देखें

8. परवलय की समीकरण ज्ञात करो जिसका - 

नाभि (1,2) तथा नियता  हो |

वीडियो उत्तर देखें

y = 2x + 9

https://dl.doubtnut.com/l/_bVZpAfj2YufI
https://dl.doubtnut.com/l/_Eb4FEZIAHZWR


9. परवलय की समीकरण ज्ञात करो जिसका - 

शीर्ष (0,2) तथा नाभि (0,0) हो |

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित समीकरणो के  शीर्ष , नाभि के  निर्दशक , अक्ष

तथा नियता के  समीकरण ज्ञात कीजिए - 

(i)  


(ii)  


(iii) 

उत्तर देखें

x2 − 6x − 4y − 11 = 0

(y + 3)2 = 2(x + 2)

y2 + 4x + 6y + 13 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_zdTMsDpFKZnq
https://dl.doubtnut.com/l/_k4df6480eXlS


11. यदि परवलय  बिन्दु  से होकर

जाये तो नाभिलम्ब की लम्बाई तथा नाभि के  निर्दशाक ज्ञात

कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax (9, − 12)

12. सिध्द कीजिए की परवलय का अर्ध्दनाभिलम्ब किसी

नाभीय जीवा के  खंण्डो का हरात्मक माध्य होता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k4df6480eXlS
https://dl.doubtnut.com/l/_rYr4bNQALX5J
https://dl.doubtnut.com/l/_Ge3LsLurRz3z
https://dl.doubtnut.com/l/_nNbLFAEsXY8A


13. यदि बिन्दु  तथा , परवलय

 की नाभीय जीवा के  सिरे है , सिध्द कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

(at2, 2at) (9, − 12)

y2 = 4ax

t. t1 = − 1

14. यदि  व  परवलय कि किसी नाभीय जीवा के  खण्डों

की लम्बाइयाँ हो, तो सिध्द कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

l1 l2

+ =
1

l1

1

l2

1

a

https://dl.doubtnut.com/l/_nNbLFAEsXY8A
https://dl.doubtnut.com/l/_FZJ5yt2prQrz


15. परवलय  के  शीर्ष से होकर जाने वाली

जीवाओ के  मध्य बिन्दुओ का बिन्दुपथ ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

16. परवलय  तथा  के  प्रतिच्छेद

बिन्दुओं के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए तथा इनकी उभयनिष्ठ

जीवा का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4bx x2 = 4by

https://dl.doubtnut.com/l/_I8mb1x2W4yc6
https://dl.doubtnut.com/l/_hBgsg1mIgF3t


17. परवलय  की नाभि के  नि्देशांक तथा नियता

का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 25x

18. सिद्ध कीजिए कि प्राचल बिन्दु  एक

परवलय निरूपित करता है। सिद्ध कीजिए कि इसके  शीर्ष

बिन्दु (2,1) होंगे

वीडियो उत्तर देखें

(2 + t2, 2t + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_Z4ONiIfcNiUc
https://dl.doubtnut.com/l/_VQ3SVw6VOX8L


19. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभि

(0,0) तथा शीर्ष रेखाएँ  x+ y = 1 तथा x-y=3 का प्रतिच्छेद

बिन्दु है।

वीडियो उत्तर देखें

20. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका अक्ष

x- अक्ष के  समान्तर है तथा जो बिन्दुओं (1,2) ,(-1,3) तथा

(-2,1) से होकर जाता है।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9dXxwCu92sI4
https://dl.doubtnut.com/l/_y4XJ73SUXEhC
https://dl.doubtnut.com/l/_2IJleXWdjRQM


21. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी अक्ष

y- अक्ष के  समान्तर है तथा जो बिन्दुओं (0,4), (1,9) तथा

(-2,6) से होकर जाता है। इसकी नाभिलम्ब जीवा भी ज्ञात

कीजिए।

उत्तर देखें

22. परवलयों  तथा  की

नाभियों को मिलाने वाली रेखा को व्यास मानकर निर्मित वृत्त

का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 4ay y2 = 4a(x − a)

https://dl.doubtnut.com/l/_2IJleXWdjRQM
https://dl.doubtnut.com/l/_GEjP4SzS734P


23. परवलय  की द्विकोटि PQ है। इसको

समत्निभाजित करने वाले बिन्दुओं का बिन्दुपथ ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

y2 = 4ax

24. सिद्ध कीजिए कि परवलय  द्वारा रेखा 

 पर अन्त : खणिडत जीवा की लम्बाई 

 है|

उत्तर देखें

y2 = 4ax

y = mx + c

. √(1 + m2). √[a(a − mc)]
4

m2

https://dl.doubtnut.com/l/_0BULHKgf3Ymc
https://dl.doubtnut.com/l/_CmqBUCTAQXnZ


25. यदि परवलय  की नाभीय जीवा का सिरा 

 है, तो सिद्ध कीजिए कि उसकी लम्बाई 

 है |

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

(at2, 2at)

a(t + )
2

1

l

26. एक परवलयाकार परिवर्तक का व्यास 20 समी तथा

गहराई 5 सेमी है। सिद्ध कीजिए कि इसकी नाभि के

निर्देशांक (5,0) हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K40QxHIiaM88
https://dl.doubtnut.com/l/_rY6CvKENymgf
https://dl.doubtnut.com/l/_AIHo6UNvovsB


27. परवलय  की द्विकोटि की लम्बाई  है

सिद्ध कीजिए कि मूल बिन्दु को इसके  सिरों से मिलाने वाली

रेखाएँ  परस्पर लम्बवत् है।

उत्तर देखें

y2 = 4ax 8a

28. सिद्ध कीजिए कि उस परवलय का समीकरण जिसके

शोर्ष तथा नाभि x-अक्ष पर मूल बिन्दु से क्रमश:  तथा 

दूरी पर है ,  है|

वीडियो उत्तर देखें

a1 a2

y2 = 4(a2 − a1)(x − a1)

https://dl.doubtnut.com/l/_AIHo6UNvovsB
https://dl.doubtnut.com/l/_7T1xheqba3dt
https://dl.doubtnut.com/l/_ydvTVwhnqRWX


29. सिद्ध कीजिए कि [इस [परवलय समीकरण जिसके

नाभिलम्ब जीवा के  सिरों के  निर्देशांक (3,5) तथा (3,-3) हैं,

 होगा |

उत्तर देखें

(y − 1)
2

= 8(x − 1)

30. सिध्द कीजिए की समीकरण

 एक

परवलय को निरूपित करता है |

उत्तर देखें

+ +
1

x + y − a

1

x − y + a

1

y − x + a

https://dl.doubtnut.com/l/_ydvTVwhnqRWX
https://dl.doubtnut.com/l/_pCroyUZDZMLo


अभ्यास प्रश्न 16 2

अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

1. सिध्द कीजिए की समीकरण , एक

परवलय को निर्दशित करता है , जिसका अक्ष , y - अक्ष के

समान्तर है |

वीडियो उत्तर देखें

y = ax2 + bx + c

1. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभि

(4,0) तथा नियता x = - 4 है |

https://dl.doubtnut.com/l/_yAhoJTeK1Xq2
https://dl.doubtnut.com/l/_OgsfG3YyvHEU


वीडियो उत्तर देखें

2. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका शीर्ष

मूल बिन्दु तथा नाभि  है |

वीडियो उत्तर देखें

F (0, 5)

3. परवलय  के  शीर्ष व नाभि के

बीच की दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y2 + 6y + 2x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_OgsfG3YyvHEU
https://dl.doubtnut.com/l/_NlXlYc713GGp
https://dl.doubtnut.com/l/_N4OphJEplGY0
https://dl.doubtnut.com/l/_WH1yGDHsDbSE


4. परवलय  की नाभि जीवा PSQ है , यदि 

 तब SQ ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 8x

SP = 6

5. यदि परवलय के  शीर्ष तथा नाभि के  निर्दशक क्रमश :

 व  है | नियता का समीकरण ज्ञात

कीजिए |

उत्तर देखें

( − 1, 1) (2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_WH1yGDHsDbSE
https://dl.doubtnut.com/l/_M7xlmElIAPHS


I विवरणात्मक प्रश्न

6. उस परवलय की जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए जहाँ

परवलय  है तथा जो परवलय के  शीर्ष से होकर

जाती है , एव जिसका x - अक्ष से झुकाव  हो |

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

π

4

7. परवलय  की नियता का

समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4x − 8y + 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_QXL29URrvR1W
https://dl.doubtnut.com/l/_NxpVemluZF5M


1. सिध्द कीजिए की उस परवलय का समीकरण , जिसकी

नाभि (1,1) तथा शीर्ष पर स्पर्शी x + y = 1 है

 होगा |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 2xy − 4x − 4y + 4 = 0

2. सिध्द कीजिए की उस परवलय का समीकरण , जिसका

नाभिलम्ब 4 इकाई , अक्ष रेखा  तथा

शीर्ष पर स्पर्शी रेखा  है ,

 होगा |

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y − 4 = 0

4x − 3y + 7 = 0

(3x + 4y − 4)2 = 20(4x − 3y + 7)

https://dl.doubtnut.com/l/_4PeH3SqJMVSv
https://dl.doubtnut.com/l/_TtC7Ndv7xE0x


3. परवलय  पर किसी बिन्दु की नाभीय दुरी 4

इकाई है | सिध्द कीजिए की उसका भुज 1 इकाई होगा |

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 12x

4. एक भारी सुला , पूल की के बिल परवलय के  रूप में

लटकती है |सड़क मार्ग जो कि क्षेतिज तथा 100 मीटर लम्बा

है , के बिल से जुड़े , ऊर्ध्वाधर तारो द्वारा हो जिसमे सबसे

लम्बा तार 30 मीटर तथा सबसे छोटा तार 6 मीटर लम्बाई

का है | सिध्द कीजिए कि मध्य बिन्दु से 18 मीटर कि दुरी पर

https://dl.doubtnut.com/l/_TtC7Ndv7xE0x
https://dl.doubtnut.com/l/_CCcirMFaanlM
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDHxFIw1aMC5


Ii बहुविकल्पीय प्रश्न

सड़क मार्ग से जुड़े अबलम्बें तार लम्बाई लगभग 9.11 मीटर

होगी |

वीडियो उत्तर देखें

1. मान लीजिये कि परवलय  पर A तथा B दो

भिन्न बिन्दु है | यदि परवलय का अक्ष , r त्रिज्या वाले उस वृत्त

को स्पर्श करता है जिसका व्यास AB है तो A तथा B से

होकर जाने वाली सरल रेखा कि प्रवणता निम्न हो सकती है -

y2 = 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDHxFIw1aMC5
https://dl.doubtnut.com/l/_VEeQiqSK18OO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

−
1

r

1

r

2

r

−
2

r

2. यदि बिन्दु P से परवलय  पर खींची गयी दो

स्पर्श रेखाये लम्ब्वत है तो p का बिन्दुपथ है -

y2 = 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_VEeQiqSK18OO
https://dl.doubtnut.com/l/_pM71S0Pk0ejL


A. x = 1

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2x + 1 = 0

x = − 1

2x − 1 = 0

3. यदि  परवलय  की

नियता हो , तो  का मान होगा -

x − 1 = 0 y2 − kx + 8 = 0

k

https://dl.doubtnut.com/l/_pM71S0Pk0ejL
https://dl.doubtnut.com/l/_TueQPvl8Vlfq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

8

8

4

1

4

4. परवलय  के  बिन्दु P पर स्पर्श रेखा PT व

अभिलम्ब PN इसकी अक्ष से क्रमश : बिन्दु T v N पर मिलते

y2 = 4ax

https://dl.doubtnut.com/l/_TueQPvl8Vlfq
https://dl.doubtnut.com/l/_zntKnso7Jn04


है  के  के न्द्रक का बिन्दुपथ परवलय है जिसका |

(जिसकी ) -

A. शीर्ष  है

B. नियता x = 0 है

C. नाभिलम्ब  है

D. नाभि  है |

Answer: A::D

उत्तर देखें

ΔPTN

( , 0)
2a

3

2a

3

(a, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_zntKnso7Jn04


5. यदि परवलय  की नाभीय जीवा AB के  शीर्ष

पर स्पर्श रेखाओ पर पर मिलता है तब  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

y2 = 40x

∠ACB

π

4

π

3

π

2

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_v0gaVqbZZ8d8
https://dl.doubtnut.com/l/_7NcPlCAj9vym


6. एक परवलय की नाभि मूल बिन्दु पर है तथा रेखा x = 2

नियता है , तब परवलय का शीर्ष किस बिन्दु पर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(2, 0)

(0, 2)

(1, 0)

(0, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_7NcPlCAj9vym


7. माना लीजिये p के  निर्दशक  है तथा  पर

बिन्दु Q है तब PQ के  मध्य का बिन्दुपथ है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1, 0) y2 = 8x

x2 − 4y + 2 = 0

x2 + 4y + 2 = 0

y2 + 4x + 2 = 0

y2 − 4x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_IBGS4BZw5YK3
https://dl.doubtnut.com/l/_c2mlU4MSp44t


8. परवलय  पर स्पर्श रेखा का समीकरण

 है इस रेखा पर किसी बिन्दु से एक अन्य स्पर्श

रेखा खींची जाती है , जोकि दी गयी स्पर्श रेखा के  लम्ब्वत गौ

| बिन्दु के  निर्दशक है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

y2 = 8x

y = x + 2

( − 1, 1)

(0, 2)

(2, 4)

( − 2, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_c2mlU4MSp44t


9. उस जीवा की लम्बाई जो परवलय  के  शीर्ष से

होकर जाती है तथा जिसकी प्रवणता  है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 4y

cot α

4 cosα. cos ec2α

4 tanα secα

4 sinα sec2 α

https://dl.doubtnut.com/l/_c2mlU4MSp44t
https://dl.doubtnut.com/l/_zXQ8lGIbEgBx


10. परवलय  की नाभि के

निर्दशक है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y2 − x − 2y + 2 = 0

( , 0)
1

4

(1, 2)

( , 1)
5

4

( , )
3

7

5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_NNPDvSYlA8Hz
https://dl.doubtnut.com/l/_3YdQeYRbiY2d


11.  की उभयनिष्ट

स्पर्शी का समीकरण है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

उत्तर देखें

y = x2, y = − x2 + 4x − 4

y = 4(x − 1)

y = 0

y = − 4(x − 1)

(y = − 30x − 50

https://dl.doubtnut.com/l/_3YdQeYRbiY2d


12. परवलय का अक्ष y = x है तथा शीर्ष व नाभि मूल बिन्दु से

क्रमश :  व  की दुरी पर है |तब परवलय का

समीकरण है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

√2 2√2

(x − y)2 = 8(x + y − 2)

(x + y)2 = 2(x + y − 2)

(x − y)2 = 4(x + y − 2)

(x + y)2 = 2(x − y + 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_8waGoVI0mIvb


13. परवलयो के  कु ल  के

शीर्ष का बिन्दुपथ है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

y = + − 2a
a3x2

3

a2x

2

xy =
3

4

xy =
35

16

xy =
64
105

xy =
105

64

https://dl.doubtnut.com/l/_FqPUHExuOycp
https://dl.doubtnut.com/l/_OpWBVjh5WFaF


14. परवलय  की नाभि है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2y + 6x = 0

( − 3, 4)

(3, 4)

(3, − 4)

( − 3, − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_OpWBVjh5WFaF


15. यदि  तथा रेखा 

परवलयो  तथा  के  प्रतिच्छदे बिन्दु

से होकर जाती है , तो -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a ≠ 0 2bx + 3cy + 4d = 0

y2 = 4ax x2 = 4ay

d2 + (2b + 3c)2 = 0

d2 + (3b + 2c)2 = 0

d2 + (2b − 3c)2 = 0

d2 + (3b − 2c)2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_NjhO3YA0ueg4


स्वमूल्यांकन परीक्षण A Ncert प्रारूप प्रश्न

1. यदि परवलय का समीकरण  है तो नाभि के

निर्दशक ,अक्ष नियता का समीकरण और नाभिलम्ब जीवा

कि लम्बाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 8x

2. एक परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसक शीर्ष

(0,0) और नाभि (0,2) है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3E9mcNCvETFU
https://dl.doubtnut.com/l/_koNozVGf9Gb0


3. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जो y - अक्ष के

परित : सममित है बिन्दु हो और बिन्दु (2,3) से गुजरता है |

वीडियो उत्तर देखें

4.  नियता का समीकरण और नाभिलम्ब जीवा

कि लम्बाई ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 6y

https://dl.doubtnut.com/l/_rp6fso9RYEkq
https://dl.doubtnut.com/l/_XNOaFHWOKbZB


5.  नियता का समीकरण और नाभिलम्ब

जीवा कि लम्बाई ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

y2 = − 8x

6. नियता का समीकरण और नाभिलम्ब जीवा

कि लम्बाई ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 10x

https://dl.doubtnut.com/l/_5YLQiezQxnE3
https://dl.doubtnut.com/l/_KEAbCVihPMFY


7. नाभि (6,0), नियता x = - 6 परवलय का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो दिये प्रतिबन्धों को सन्तुष्ट करता है-

वीडियो उत्तर देखें

8. नाभि (0,-3), नियता x = 3 परवलय का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो दिये प्रतिबन्धों को सन्तुष्ट करता है-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w5CoEOh2XjXy
https://dl.doubtnut.com/l/_VFx8DkIYneb7
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9. शीर्ष (0,0) नाभि (-2,0) परवलय का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो दिये प्रतिबन्धों को सन्तुष्ट करता है-

वीडियो उत्तर देखें

10. शीर्ष (0,0),(5,2) से जाता है और y - अक्ष के  सापेक्ष

सममित है |परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जो दिये

प्रतिबन्धों को सन्तुष्ट करता है-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cBrmvkdi9Xu1
https://dl.doubtnut.com/l/_Ji5m4HKde0U5


1. माना PQ , परवलय  कि नाभीय जीवा है , P

व Q पर परवलय की स्पर्शिया , रेखा

 पर स्थित एक बिन्दु पर मिलती है ,

तब सिध्द कीजिये की जीवा PQ की लम्बाई  है |

उत्तर देखें

y2 = 4ax

y = 2x + a, a > 0

√a

2. प्रश्न 11 में यदि जीवा PQ , परवलय के  शीर्ष पर  कोण

अन्तरित करती है तब दर्शाइये कि |

उत्तर देखें

θ

tan θ =
−2√5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_zydolZKKjQIm
https://dl.doubtnut.com/l/_PbVqoYgHnNyS


3. दर्शाइये कि दोनों परवलयो  तथा

 को स्पर्श करने वाली रेखा की प्रवणता 

है ।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x

x2 = − 32y
1

2

4. माना O शीर्ष है तथा a परवलय  पर कोई बिन्दु

है | यदि बिन्दु P , रेखा OQ को आंतरिक्त 1:3 के  अनुपात में

विभाजित करता है , तब दर्शाइये कि P का बिन्दुपथ

 है |

उत्तर देखें

x2 = 8y

x2 = 2y

https://dl.doubtnut.com/l/_Q3BONL1BFelf
https://dl.doubtnut.com/l/_eE56GG431aQ0


5. माना a,r,s,t शून्यक वास्तविक सख्याए है , माना

 व 

परवलय  पर बिन्दु हो व यदि PQ नाभीय जीवा

हो एव रेखाये QR व PK समान्तर हो जहाँ 

तब दर्शाइये की 

उत्तर देखें

P(at2, 2at)Q, R(ar2, 2ar) S(as2, 2as)

y2 = 4ax

k = (2a, 0)

r =
∣
∣
∣

t2 − 1

t

6. प्रश्न (15) में , यदि st =1 , हो तब परवलय के  बिन्दु P पर

स्पर्शी तथा S पर अभिलम्ब एक बिन्दु पर मिलते है तो

दर्शाइये कि इस बिन्दु की कोटि  है |
a(t2 + 1)

2t2

https://dl.doubtnut.com/l/_eE56GG431aQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_4UW8XCcOCatb
https://dl.doubtnut.com/l/_OY55iD4n5Il1


उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OY55iD4n5Il1

